

翻转课堂在高校美术学专业教学中应用

刘军

青海师范大学 青海 西宁

摘要：随着我国科学技术的飞速发展，人们逐步意识到了将现代化信息技术与教学工作相结合的重要性，并尝试借此打造全新的教学模式，即翻转课堂教学模式。相较于其他教学方式而言，翻转课堂教学模式可以让高校学生更好地在获取专业知识的同时感受到学习的趣味性，从而实现高效率的学习。同时，翻转课堂教学模式的应用还可以让教师以多元化的方式推动美术学专业教学的改革，有利于教育行业的可持续发展。本文将以翻转课堂教学模式作为研究对象，针对其在高校美术学专业教学中的应用展开探索与研究，旨在加快高校美术学专业教学改革的步伐，切实发挥翻转课堂教学模式的实践价值。

关键词：高校；美术专业；翻转课堂；应用

一、传统高校美术学专业教学模式的局限性

(一) 教学方式单一

在传统的高校美术学专业教学情境中，教师常常处于绝对的主导地位。整个教学过程以教师为核心展开，知识的传递方向呈现出明显的单向性。例如，教师在讲台上详细讲解绘画理论、艺术史等知识内容，或是亲自示范绘画的技巧和步骤，学生则在台下聆听和观看。这种模式下，学生犹如知识的容器，被动地等待教师将内容灌注其中。他们几乎没有机会主动地参与到知识的构建过程中，对于所学内容缺乏深入思考的动力。因为一切知识似乎都已经由教师整理好并呈现出来，学生无需探索。而艺术创造力和审美能力的培养，需要学生积极主动地去观察、思考和尝试。在这种被动接受的教学方式下，学生的思维被局限，很难发挥出他们潜在的艺术创造力，审美能力的提升也受到了严重的阻碍。学生难以从自身的视角去理解和感受艺术作品，无法将所学知识内化为自己的审美素养，更难以将其运用到自己的创作中去。

(二) 实践时间有限

美术学专业自身的特性决定了实践操作在整个教学过程中的重要地位。绘画、雕塑、手工等实践环节是学生掌握美术技能、理解美术理论的关键途径。然而，传统教学模式却在时间分配上存在严重失衡的问题。在课堂有限的时间里，理论讲解和教师示范占据了绝大部分。教师往往需要花费大量时间来阐述艺术概念、讲解作品风格、分析历史背景等理论知识，同时，示范绘画或手工操作的步骤也需要占用不少时间。如此一来，留给学生在课堂上亲自动手实践创作的时间就变得少之又少。这就导致学生在学习过程中，无法将刚刚学到的理论知识及时、充分地应用到实践中去。理论与实践之间出现了明显的脱节，学生不能在实践中深入理解理论，也难以在理论指导下提升实践能力，极大地影响了美术学专业教学的质量和效果。

(三) 反馈不及时

在传统的高校美术学专业教学流程中，教师对学生作品的评价机制存在明显的滞后性。教师通常会在课后集中对学生的作品进行评价，这种方式使得学生在创作过程中处于一种孤立无援的状态。当学生在创作一幅绘画作品或者制作一个雕塑作品时，他们在创作过程中遇到的问题，如色彩搭配不协调、造型结构不合理、材料运用不恰当等，无法及时获得教师的指导和反馈。由于缺乏及时的反馈，学生只能按照自己的理解继续创作，可能会在错误的道路上越走越远。一些关于创作观念上的误解，例如对某种艺术风格的错误解读，以及在技法运用上的偏差，像绘画中笔触的错误运用方式等，都得不到及时的纠正。这不仅影响了当前作品的质量，更严重的是可能会让学生养成不良的创作习惯，长期积累下来，对学生美术素养的提升和专业技能的发展产生负面影响，使得学生在美术学习的道路上走得更加艰难。

二、翻转课堂在高校美术学专业教学中的应用价值

(一) 有利于清楚地传达信息

在高校美术学专业教学中，教师运用翻转课堂教学模式可以使得原本单调的教学内容变得生动、可观、具体，从而将信息清楚、全面地传达给学生。教师依据美术学专业课的特征，将教学内容打散，以巧妙的方式结合在一起，形成教学视频。教师将教学视频提供给学生，可以充分调动学生的主观能动性，在保障学生学习热情的同时精确地传达信息。在有条件的情况下，教师可以指定专业团队包装教学视频，促使教学视频的各个要素更加贴合学生的需求，为学生带来视觉上的享受，这样不仅可以有效保障翻转课堂的教学质量，还可以让教学资源的内容更加直观。此外，教师还需要依据学生的身心发展规律，控制视频时长，可以让学生在有限的时间内掌握尽可能多的信息。

(二) 有利于增加课堂互动

翻转课堂教学模式的最大价值在于其可以增加课堂互动。由于学生已经在课前观看过校内外教学资源，掌握了一定的知识，所以教师可以将更多的课堂时间应用于课堂互动。在课堂教学中，教师需要关注学生的学习动态，了解学生在课前学习时遇见的问题，并将问题类型相同的学生整合在一起，以小规模演示和讲解的方式辅导学生。这种交流学习不仅可以增进师生感情，还可以打造良好的班级氛围。在教师回答问题的过程中，学生可以随时随地提出质疑，寻求教师的正面回应。教师在倾听学生疑虑的同时需要关注其他学生的动向。若发现大部分学生处于一知半解的状态，便可以将学生划分为4人一组的形式，围绕问题展开讨论，在增加生生互动的同时培养学生的思维能力。由此可见，翻转课堂教学模式的运用不仅可以增加师生、生生之间的互动，还可以促进学生的全面发展。

(三) 有利于分配教学时间

翻转课堂教学模式的应用有利于教师更加合理地分配教学时间，从而提升教学工作的整体效率。翻转课堂教学模式的应用可以增加学生的自主学习时间，让教师将更多教学实践应用于获取学生的反馈、答疑、帮助学生了解自己的知识掌握情况以及学习方法等。由此可见，翻转课堂教学模式的应用可以让教师针对性地根据学生的实际学习情况，提出解决方案，帮助学生改进学习方法和手段。因此，教师应当加强翻转课堂教学模式在高校美术学专业教学中的应用。

三、翻转课堂在高校美术学专业教学中的应用策略

(一) 完善课前学习阶段，精心设计微课视频

在翻转课堂教学模式下，课前学习阶段无疑是重点。教师需要围绕教学内容，做好准备工作，包括且不限于教学视频的设计、优化以及提供，从而为学生的课前学习提供信息支持。在设计教学视频时，教师应当有意识地结合学生的实际学习情况以及教学大纲要求，确保所设计的教学视频满足学生的需要。同时，教学视频还应当具有激发学生自主思考与探究能力的功效，便于培养学生的学科思维能力。例如，教师在带领学生学习《书画鉴定概论》时，可以发现这一课程的主要目标在于让学生掌握古书画鉴定与鉴藏的范畴、基本方法，从而提升学生的艺术素养。教学难点在于训练学生观察、描述和分析书画作品的能力，从而培养学生的批判性思维以及高尚的审美品位。在明确基本的教学方向之后，教师便需要分析学生的实际学习情况。在分析之后发现，大部分学生知道古书画，但不懂得古书画的鉴赏方法以及意义。面对这些学生，教师便需要在设计微课视频的过程中重点突出古书画鉴赏的方法以及意义。在设计微课视频之前，教师

需要设置任务清单，要求学生在翻转课堂的课前学习中明确学习任务，即掌握古书画鉴赏的基本方法以及价值，独立进行古书画鉴赏，以批判性的思维看待文学艺术作品，从而实现批判性思维能力的发展。教师在设计微课视频时，应当将现代化科学技术的优势充分发挥出来，将枯燥、单一的文字性内容转变为丰富形式。比如，教师可以通过语言讲解的方式带领学生鉴赏古书画，让学生在倾听语音解说的过程中形成对教学知识点的深入理解。值得一提的是，教师在录制语音解说时，还应当加入一些网络热梗。比如，教师可以增加“元芳，你怎么看”等语句，引发学生的思考。在制作好微课视频后，教师需要将视频上传至班级微信群或者是其他资源共享平台，再让学生进行观看，完成课前学习任务。

(二) 通过观看课堂视频，引导学生学习科学的画法

在高校美术学专业教学中，教师需要通过多元化的方法培养学生的美术技能。通过翻转课堂教学模式，这一教学目标可以得到高效实现。具体来讲，教师应当提前在互联网中搜集与教学内容相关的资料，再将之整合到微课视频中，让学生自行观看，通过课前学习掌握科学的画法。为保障学生实现对绘画技能的全面理解与掌握，教师还应当适时插入语言或者文字说明，要求学生重点观察起笔、落笔时的细节，从而提升学生的绘画技能水平。例如，教师在带领学生学习《油画创作》时，可以结合教材内容，在互联网中搜索名家的绘画课堂，将其中关于“油画创作”的内容整合在一起，形成完善的技能教学课程，再配上语言和文字解说。在采集相关教学资源之后可以发现，油画创作的要点主要在于色彩运用、线条表现、细节处理、光影处理、构图设计等内容。当教师通过微课视频直观地展示油画作品时，可以用红圈标注，再配上文字解说：“作者在创作该油画作品时，充分考虑了纹理、质感、色彩变化的细微变化，使得画面栩栩如生。由此可见，在油画创作中，细节处理是需要关注的内容。”这些简短的文字说明虽然内容不多，但可以让学生意识到油画创作时需要关注的内容，从而在无形中增强学生对油画创作的理解，提升学生的绘画能力。除去油画作品的解说之外，教师还可以从互联网中搜集完整的油画创作过程，再通过倍速播放的方式缩短时长，使得总创作时间在3分钟到5分钟之间，整合到微课视频中。当学生看到这样完整的油画创作过程时，会将注意力充分集中于视频上，从而提升学生的专注力。在观看完毕后，学生会形成对油画创作流程的大概了解，实现绘画技能的提升。

(三) 优化课堂教学活动的设计

在课前自主学习阶段完毕后，学生已经对教学内容有了一定的认识和理解。因此，教师可以直接忽略传统美术学专

业教学中的讲授部分，直接带领学生围绕教学内容展开探讨，并实现疑难问题的解答。接下来将以高校美术学专业教学的课程《素描静物》为案例，针对如何优化课堂教学活动的设计展开探讨。

1.课堂讨论环节的优化

通过对微课视频的观看与学习，大部分学生能已经掌握了素描静物的基本方法，并在教师的要求下独自完成了一幅以花瓶、苹果等若干物品为对象的素描作品。在课堂讨论环节，教师应当从学生的实际需求出发，将学习能力、绘画水平相近的学生划分到同一小组，再要求小组成员彼此评价素描作品。在讨论期间，学生需要结合自己的所学知识，从专业性的角度点评他人的素描作品，提出建设性的意见。在点评环节完毕后，小组组长可以将每个小组成员在素描创作中遇见的问题整理出来，列出清单，再让小组成员围绕清单展开新一轮的讨论。这种小组交流学习方法不仅可以培养学生的团队合作能力与人际交流能力，还可以启发学生的思维，促进学生的艺术创造力。在此期间，教师应当站在旁观者的立场，认真观察不同小组的行为表现以及学习态度。若发现有氛围不活跃的小组，教师便需要出声干预，激发学生的讨论热情，从而保障课堂讨论环节的实效性。

2. 疑难解答环节的优化

在疑难解答环节，教师应当将学生的素描作品整合到一起，选出几幅代表性强的素描作品，展开针对性的点评。比如，有的学生在光影处理方面做得不到位，教师便需要给出建议：“你们在创作素描作品时，需要观察物体的光源和阴影部分，绝不能认为阴影的边缘一点明亮部分也没有。”在点评完毕后，教师可以给学生自由提问的空间。针对学生所提出的问题，教师应当不厌其烦、事无巨细地给出答案，从而推动教学课堂的开展。需要注意的是，教师不仅是翻转课堂的推动者，

也是翻转课堂的引导者，所以教师应当在疑难解答环节鼓励学生，支持学生大胆提出问题，并予以针对性的解答。

3. 总结环节的优化

在总结环节，教师应当通过温柔的语气引导学生，让学生思考自己在学习素描静物课程中遇见的问题、解决方法以及收获。比如，教师可以提出这样的开放性问题：“你们认为通过素描静物的学习，你们遇见了哪些阻碍，又收获了什么？”在问题的引导下，学生会积极思考，进而总结、归纳学习经验与学习方法，在未来的路上越走越远。同时，教师还需要让学生大胆创新，勇于探索，积极开拓有利于自身全面发展的艺术路径。

四、结束语

综上所述，翻转课堂作为现代化信息技术环境下衍生的新型教学模式，其不仅颠覆了以往的教学模式，还可以在激发学生自主学习能力的同时促进学生的全面发展。因此，教师应当加强对翻转课堂教学模式的运用。具体来讲，教师应当结合教学大纲以及学生的实际学习情况，精心设计微课视频，不断完善课前自主学习阶段。通过课前学习阶段的有效规划，学生可以形成对教学知识点的认识与理解，在掌握理论知识的同时提升绘画技能水平。此外，教师还应当优化课堂讨论、疑难解答以及总结等环节，打造高质量的教学模式。

参考文献：

- [1] 白永泉.浅谈民族地区高校美术学专业实践教学创新[J].山西青年,2019(15):43.
- [2] 王笛.高校美术教学艺术设计课程设置优化路径[J].艺术大观,2023(10):130-132.
- [3] 曲旻昊.“互联网+”背景下高校美术教育创新路径分析[J].中国新通信,2022,24(7):227-229.

